

**Практика межгосударственных отношений России и стран Ближнего Востока
(на примере Россия - Сирия, Иран) в 2018-2024 гг.**

Научный руководитель – Матвеев Олег Викторович

Савицкая Виктория Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: thingumyr@mail.ru

Дипломатические отношения России со странами Ближнего Востока берут начало глубоко в истории. Особенность межгосударственных отношений в советский период выражалась в том, что важнейшей формой экономического сотрудничества была не торговля, а строительство инфраструктурных объектов и предприятий в государствах «социалистической ориентации развития». В последующем межгосударственные отношения продолжили развиваться после некоторого перерыва, обусловленного дезинтеграцией СССР. В 2013 году В.В. Путин на саммите «Форума стран-экспортеров газа» (ФСЭГ) в Москве заявил, что у стран «безусловно, есть общие интересы» [1]. В современных условиях Россия успешно выстраивает линии сотрудничества с рядом стран Ближнего Востока. Прежде всего к таковым относятся Сирия и Иран.

В работе рассмотрены межгосударственные отношения России с Сирией и Ираном в период с 2018 по 2024 года.

Актуальность материала обусловлена рядом факторов:

во-первых, российский вектор внешней политики на Ближнем Востоке направлен на экономическое сотрудничество. О чем свидетельствовал Е.М. Примаков: «Россия заинтересована в развитии своих экономических связей прежде всего потому, что существует взаимодополняемость экономик наших стран»; [2]

во-вторых, Арабский Восток играет доминирующую роль на мировом рынке энергоносителей, поэтому координация усилий в этой области имеет значение и для России;

в-третьих, в XXI веке мир продолжает строиться при помощи силы, что актуализирует сотрудничество ведущих стран мира, в том числе и в военно-политической сфере;

в-четвертых, недостаточность изучения данной проблемы, тогда как она важна для анализа геополитической ситуации в регионе и принятия решений по постановке совместных целей.

Место и роль Российской Федерации в мировой системе были изменены, и эти изменения обусловили необходимость решения глобальных угроз и вызовов, порожденных XXI веком. Участие в урегулировании проблем в Ближневосточном регионе соответствует Концепции внешней политики России, одним из направлений которой является «формирование справедливого мироустройства» [3].

При этом Ближний Восток играет доминирующую роль на мировом рынке энергоносителей, что позволяет утверждать, что эти страны имеют общие с Россией интересы и цели. На данный регион приходится более 20% нефти и газа, поэтому координация с ним в вопросах энергетики и нефтегазовой промышленности имеет для России большое значение. Помимо этого, Россия активно помогала Сирии, поставляя оружие оборонительного характера, что имело стратегическое значение для Арабского Востока. Укрепление обороны Сирии расширяет российский рынок сбыта оружейной продукции.

Кроме того, Россия и Иран - одни из крупнейших экспортеров энергоресурсов, обе страны заинтересованы в стабильности нефтегазового рынка. Изменения в мировой экономике имеют последствия и для России, и для Ирана, поэтому странам важно мобилизовать силы для совместной работы. Сотрудничество России со странами арабского региона

плодотворно, оно охватывает такие сферы как туризм, экономика, социальная сфера и сфера образования.

Таким образом, результаты обобщаемого материала позволяют сделать следующие выводы:

1. Изменения в мировой политике создали обострение военно-политической ситуации на Ближнем Востоке, а также нестабильность в других регионах планеты. В создавшихся условиях, дружественные отношения России с Сирией и Ираном приобрели особое значение и требуют детального анализа и изучения

2. Практика государственных отношений России, Сирии и Ирана обусловила сотрудничество:

- а) по укреплению мира на Ближнем Востоке;
- б) разрешению мировых проблем в системе международных отношений и глобальных процессов;
- в) стабилизации военно-политических отношений на основе общих взглядов, приоритетов и подходов;
- г) в области ядерной энергетики, нефтегазовой промышленности;
- д) области военно-технического сотрудничества;
- е) науке, образовательной сфере, в подготовке научно-профессиональных кадров.

3. Благодаря российской военно-политической помощи в САР практически прекращена Гражданская война, прилагаются усилия по наведению Конституционного порядка в Сирии и восстановлению её суверенитета.

4. Гигантские запасы нефти и газа обусловили вовлечение в глобальные процессы в области мировой энергетической политики Россию и Иран.

5. Внешняя политика РФ, основанная на уважении взаимных интересов, взаимовыгодности и государственного суверенитета, способности отстаивать собственные интересы в системе международных отношений, готовности оказать военно-политическую помощь партнеру, обеспечила межгосударственное сотрудничество с Сирией и Ираном, существенно укрепляют российские позиции на Арабском Востоке.

Источники и литература

- 1) Владимир Путин и Махмуд Ахмадинежад обсудили актуальные вопросы двустороннего сотрудничества // kremlin.ru. [02.07.2013]. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/18451> (дата обращения: 27.02.2024)
- 2) Интервью академика РАН, Председателя ТПП РФ Е.М. Примакова, 20.08.2005
- 3) Указ Президента РФ от 30 ноября 2016 г. № 640 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» [Электронный ресурс], URL: <https://base.garant.ru/71552062/> (Дата обращения: 20.02.2024)